



一门新兴学科 ——电算系统的审计

上海财经大学《财经研究》学报1987年第4期发表了唐清亮同志《试论电算系统的审计》一文，文章谈到，随着会计电算化工作的开展，审计工作也发生了根本的变化。这种变化不仅反映在人们再也无法直接看到传统会计的凭证、帐册、报表等等；而且还表现在系统的数据处理程序、组织方式、审计线索等都发生了重大变动。从系统的数据处理程序来说，会计人员进行的原始数据收集、整理、审核等手工操作，都已为机器进行处理所代替。从系统的组织方式来

说，它是传统的会计部门和电子数据处理部门相结合。从审计线索来看，它是肉眼可见的审计线索如原始数据文件和肉眼不可见的审计线索如储存在计算机中的文件和程序的结合。这一切都和手工操作系统截然不同。因此，会计实现电算化以后，审计检查的任务将更为艰巨。在电算系统的审计中，必须通过对肉眼可见的和不可见的审计线索的检查、测试和评价，进一步检查系统所提供的信息的正确性。在经济效益审计中，还应该评价系统的经济效益。由于这种审计所涉及的方法、内容和步骤同传统审计有很大不同，就形成一门新兴学科——电算系统的审计（也称EDP审计）。这是一门会计、审计和计算机相交叉的边缘学科，主要研究在电子数据处理系统中计算技术对审计的影响；研究电算系统中建立内部控制的原则和方式；研究检查和测试电算系统的可靠性、正确性的方法和步骤，以及评价系统经济效益的原则和方法。

文章认为，目前我国审计界所面临的一个紧迫问题，就是如何培养一大批现代化的审计人才，迅速开展电算系统审计的研究，以适应会计电算化飞速发展的需要。

（纯 淳）



坚决制止 国内互赠挂历

最近，财政部、新闻出版署、国家工商行政管理局为贯彻《国务院办公厅关于坚决制止国内互赠挂历的通知》，对有关问题提出如下意见：

一、禁止国内互赠的挂历，包括台历和印有广告的挂历、台历。用于计划生育、拥军优属、储蓄等政策宣传和广告宣传的单张年历可以印制，但要严格控制份数，开张不能过大。中外合资经营企业、中外合作经营企业用于自我宣传的广告挂历和台历不受此限。

二、凡需要印制或购买挂历对国外赠送的，中央单位的审批部门为各部委、各直属机构，地方单位的审批部门由各省、自治区、直辖市人民政府规定。

三、各种挂历、单张年历的印制审批，仍应按出版管理部门和工商行政管理部门的有关规定执行。

四、1987年3月20日（《通知》见报日）前，按规定程序批准并已印制的广告挂历，主办单位经向原批准机关备案后，可按以前有关规定处理；已订货或已排版准备印制的，要立即停止。3月21日以后违背上述规定印制的挂历，由各级出版管理部门和工商行政管理部门按有关规定严肃处理。

（本刊通讯员）

书 讯

辽宁省会计学会最近翻译出《英汉会计手册》，介绍有关财会专业方面的英语词汇、会计法规、会计理论、会计核算和帐务处理方法。该书采用两种文字对照的形式编印。对于学习会计专业外语、借鉴外国会计专业知识，颇有益处。有需要此书者，请与辽宁省会计学会（沈阳市和平区南京街四段三号）联系。

（孟昭东）